

“故事汇”再现办案精彩

市人民检察院开展公益诉讼检察故事汇评选活动



严守耕地红线

新宁县人民法院开展全国土地日主题宣传活动

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 杨丽莉) 今年6月25日是第33个全国土地日。当日,新宁县人民法院联合新宁县自然资源局在县城开展“节约集约用地 严守耕地红线”土地保护普法宣传活动。

活动现场,该院环境资源审判庭干警们通过悬挂标语、摆放展板、发放法条口袋书和宣传画册等方式,向群众重点宣传《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》等法律法规,并通过讲解涉非法占用农用地等案例,向来往群众展示打击破坏农用地、违规改变土地用途、非法买卖土地、非法占用基本农田、超过批准用地范围违规用地等违法犯罪的成果,让群众深刻了解违法侵占耕地的极端危害性。此次活动,共发放宣传资料349份,解答群众咨询50人次。

“法治夜市”为群众送上“普法大餐”

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 伍彬彬 肖冬梅) 6月26日晚,邵阳县举行首届“法治夜市”暨政协委员公益普法活动。

“‘国际禁毒日’是哪一天?”“小王明知同学小张在搞网络诈骗而将自己闲置的银行卡借给他过账,小王构成犯罪吗?”“夫妻双方到民政部门协议离婚,当天能拿到离婚证吗?”“买卖银行卡能赚钱吗?违法吗?”活动现场有奖问答环节,宝妈、学生等纷纷积极参与其中,不仅能从中学习到常用的法律知识,又能拿到奖品,以奖促学,点燃了群众学法的热情。

“遗嘱的订立方式有几种?”“养犬有哪些规定?”邵阳县司法局副局长吴波为现场群众上了一堂生动活泼的“以案释法”小课,群众边听边问,现场解惑,通过融入式、互动式的宣传,让“法治夜市”真正进基层,让普法真正有了“烟火气”。

活动现场,共发放法治宣传资料3000余份,法治宣传小礼品500余份,现场解答法律咨询200余人次,有效提高了群众的法治意识,增强了群众的法治获得感。

非法狩猎 三人落网

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 陈霞 唐晨晖) 近日,绥宁县森林公安局成功破获一起非法狩猎案。

自2021年10月开始,犯罪嫌疑人匡某文、匡某和在网购买狩猎夹60余个,通过手机绑定报警器的方式,与刘某根在武阳、关峡等地的偏远山林里捕猎野山羊2只、野猪8头,共获利4万余元。

办案民警经过分析研判和现场勘验,成功将3名犯罪嫌疑人抓捕归案。目前,犯罪嫌疑人匡某文、匡某和、刘某根对其使用禁猎工具非法捕猎野生动物的犯罪事实供认不讳,已被依法刑事拘留。

民警提醒,野生动物不是餐桌上的美味佳肴,不是掌中的可爱萌宠,更不是用以攫取非法利益的交易工具。未经批准许可情况下,猎捕、笼养、买卖、运输国家重点保护野生动物的行为都有可能构成犯罪。民警呼吁广大群众要自觉遵守相关法律规定,爱护、保护野生动物,切不可以身试法。此外,如有发现上述非法狩猎行为的,可及时向公安机关报告。

以案说法

分子对老年人保健品功效进行虚假宣传,检察机关主动履职,联合相关行政部门整治保健食品行业。

隆回县人民检察院选送的节目《保护公民个人信息 检察机关在行动》,讲述的是垃圾电话、短信打扰着每一个人平静的生活,检察机关从源头入手,打击侵害公民个人信息的行为。

北塔区人民检察院选送的节目《以“检察蓝”守护“夕阳红”》,则是讲述北塔区某健康服务中心假借养生讲座之名,虚假宣传其售卖的保健品功效,为收集违法证据,检察干警假扮体验者深入现场办案的故事。

城步苗族自治县人民检察院选送的节目《跨越时空的祭奠》,带着浓浓的红色文化元素,节目表述说:每一方纪念碑、每一座烈士墓都传承着红色基因,城步检察机关开展的零散烈士墓保护行动与烈士亲人的千里寻亲相遇,让烈士亲属历经74年的寻亲之路,终于“圆梦”。

来自12个基层检察院公益诉讼部门的一线干警们,各显神通,争先创优,展开了一场别具生面的激烈角逐。经过评委讨论、评

审,城步苗族自治县人民检察院荣获一等奖。

省人民检察院第八检察部副主任邹卫权充分肯定了邵阳检察机关公益诉讼检察故事汇活动的亮点,并对如何进一步讲好公益诉讼检察故事提出了指导意见。

市人民检察院党组成员、副检察长彭志贤对参赛选手给出高度评价。他说,检察机关要以更高站位、更宽视野、更严标准,以“止于至善”的精神,高质效办好每一个公益诉讼案件;要切实发挥好新媒体矩阵作用,突出政治引领力,唱响主旋律、弘扬正能量,继续用实干笃行、兢兢业业的实绩讲述新的公益诉讼检察故事,打造具有鲜明时代特征和法治内涵的“检察叙事体”,把检察信息从“检察圈”“法律圈”传送到群众“生活圈”“朋友圈”,让公益诉讼检察转变为“飞入寻常百姓家”的检察产品,为推进检察工作现代化营造良好舆论氛围。



6月26日,双清区人民检察院在友阿国际广场进行禁毒宣传活动。检察干警通过发放手册、普法说理,结合社会实例向市民普及毒品的隐蔽性、危害性及主要的流通形式。邵阳日报记者 唐杨威 通讯员 张红梅 摄影报道

双清区司法局:

多措并举推进法治人才培养

邵阳日报讯 (记者 唐杨威 通讯员 唐毅捷) 6月13日至6月16日,双清区司法局举办2023年度行政执法人员培训班,全区各乡镇(街道)综合执法队和区直单位法治业务骨干100余人参加培训。

此次培训以课堂授课为主,辅以模拟法庭丰富课堂形式,围绕行政执法文书制作、行政处罚自由裁量权的运用、日常执法工作方式方法和技巧,结合实际案例进行了深入浅出的讲解,切实增强了学员的法治意识、证据意识、程序意识和为民意识。

近年来,双清区司法局牢固树立人才发展理念,围绕司法行政工作特点和发展需求,持续推进行政执法司法等领域法治人才培养,采取积极有效的措施,全面推

进司法行政人才队伍建设。定期开展行政执法培训,提升依法行政水平,结合模拟法庭、答疑、考试等方式,全面详细地从行政执法的目的、程序、底线思维等方面展开论述,有效促进了行政执法人员运用法律、法规解决实际问题的能力。规范化打造区公共法律服务中心、12个乡镇街道公共法律服务工作站、93个村(社区)公共法律服务工作站,不断提升法律服务平台功能,完善服务项目,全程跟踪、督促落实人才法律保障服务工作。积极推进农村“法律明白人”培育工作,通过村干部法治培训、农村法治大讲堂等方式培养一批有文化、有威望的普法骨干,充分发挥示范作用,带动群众尊法、学法、守法、用法,目前全区已培育农村“法律明白人”281人。



这些交通违法行为被曝光

邵阳日报讯 (通讯员 伍先安) 6月27日,笔者从市公安局交警支队了解到,为营造交通问题顽瘴痼疾整治和文明城市创建的浓厚氛围,交警支队通过梳理,对全市5家重点企业车辆交通违法行为、2名终生禁驾人员名单、1高危风险运输企业以及2起交通事故典型案例进行了曝光。

因涉嫌交通违法,邵阳锦天客运服务有限公司公路客运车辆湘EC1138、城步公共汽车运输有限公司公交客运车辆湘E02968D、邵阳安顺危爆物品运输有限公司危化品运输车辆湘E9A497、邵阳市永通出租汽车有限公司出租客运车辆湘EX1597、新宁爱之旅校车服务有限公司幼儿校车湘ED8319被交警部门公开曝光。

身份证号为43062619××××53的李某,身份证号42088119××××14的陈某均因交通肇事逃逸而被列入终生禁驾名单,新宁益迅达运输有限公司因未落实道路交通安全主体责任被定为高危风险运输企业。

6月8日,六旬老人赵某英在隆回县国土局岔路口,准备横过马路时,被向某驾驶无号牌二轮电动车撞倒在地,事故造成赵某英受伤、车辆受损。经认定,向某骑车未在道路上避让行人负此次事故的主要责任,当事人赵某英未走人行横道或者过街设施横过道路负事故的次要责任。6月17日9时40分许,在邵东市昭阳大道与公园路交叉口,肖某因涉嫌无证驾驶号牌为浙G1T×××的小车被查获,为逃避处罚,肖某谎称未带驾驶证,并出示其弟弟的电子驾驶证,企图蒙混过关,最终被执法民警识破。根据《中华人民共和国道路交通安全法》的相关规定,执法民警依法暂扣其车辆,并对肖某无证驾驶的违法行为处以罚款1000元。



暑假即将到来,市公安局交警支队积极组织各县市区交警大队,大力开展“暑假交通安全”宣传活动,致力提升全市中小学生交通安全意识。图为双清交警在火车站乡春云学校开展交通安全宣传。邵阳日报通讯员 伍先安 摄

发挥审判职能 严惩毒品犯罪

市中级人民法院召开禁毒工作新闻发布会

邵阳日报讯 (记者 唐杨威 通讯员 陈凌云) 6月26日是第36个国际禁毒日,当日,市中级人民法院召开禁毒工作新闻发布会,发布了2022年以来邵阳法院禁毒工作情况和部分打击毒品犯罪典型案例。

自2022年以来,该院一审判处十年以上有期徒刑、无期徒刑直至死刑的122人,占比76.73%。对毒品犯罪团伙首要分子、骨干成员等罪该判处重刑乃至死刑的,绝不手软;对累犯、毒品再犯和多次贩毒,以及引诱、强迫未成年人吸贩毒的,坚决依法从严打击;对因吸毒致幻实施故意杀人、故意伤害等严重暴力犯罪,造成严重后果应当判处死刑的,决不姑息,坚决维护社会秩序稳定和人

民群众生命财产安全。用好财产刑,强化经济制裁力度,对判处无期徒刑以上刑罚的犯罪分子,依法没收个人全部财产。积极参与禁毒综合治理,努力营造全社会厉行禁毒浓厚氛围,坚持集中宣判,发动凌厉攻势,强力震慑毒品犯罪分子。2023年3月下旬,全市法院集中宣判毒品案件27件,判处犯罪分子56人,其中判处无期徒刑以上直至死刑26人,占比46.43%;6月下旬,集中宣判毒品案件12件,判处犯罪分子25人,其中判处无期徒刑以上直至死刑12人,占比48%。强化宣传营造强大声势,通过“村村响”广播以案说法、提供法律咨询等形式,扩大宣传声势,增强人民群众识毒、防毒、拒毒能力。同案执

行多名毒贩死刑时,提请市委政法委统筹协调,在全市乡村、社区3次张贴执行死刑布告共9万份,形成强大震慑。

下一步,针对走私、贩卖、制造新型毒品案件和毒品犯罪各环节出现链条化等新情况,邵阳两级法院将进一步提高政治站位,压紧压实主体责任,始终坚持依法严惩毒品犯罪的办案方针不动摇,依法精准打击毒品犯罪,积极开展禁毒教育和普法宣传活动,切实推动人民群众主动参与禁毒人民斗争。

